

# “骨水泥”微创术让六旬患者“直起腰”

王女士因骨质疏松导致意外骨折 青岛市第三人民医院骨科专家妙手除病痛

早报10月18日讯 骨质疏松常被称为“静默的杀手”，它在潜藏初期几乎没有症状，很难被发现，日后的可能成为老年人骨折的最大“元凶”，患有重度骨质疏松的老人即使是一个弯腰、一个转身的微小动作都有骨折的风险……近日，65岁的王女士因为骨质疏松导致腰椎骨折，青岛市第三人民医院骨科用“骨水泥”微创手术将她从病床上“扶”起来。

## 骨折“元凶”竟是骨质疏松

近日，65岁的王女士跟家人一起去海边游玩，在弯腰抱起孙女的过程中突然感到腰疼，起初她没有在意，但回家后疼痛持续，尤其在有翻身或起身的动作时痛感加剧。

第二天，王女士前往青岛市第三人民医院骨科就诊，经腰椎X光片和腰椎CT检查，副主任陶海涛医生发现患者的腰2椎体上缘出现骨折裂隙。初步诊断为腰椎的压缩性骨折。住院后，医生又进一步给王女士做磁共振检查确认发生骨折的责任椎体，为下一步治疗做准备。同时，王女士的骨密度检测结果T值为-3.0，已经低于-2.5的重度骨质疏松判断标准，因此，王女士此次突发的腰



陶海涛为患者进行手术。院方供图

椎骨折“元凶”就是骨质疏松。

与脊柱的爆裂骨折不同，王女士这种由骨质疏松导致的腰椎骨折属于脆性骨折，引起骨折的能量往往比较低，患者身体在没有受到明显外力或仅受到轻微外力的情况下就发生了压缩骨折，椎体

后缘比较完整，但椎体整体像被“压扁了”，出现楔形形变，这种骨折基本不会压迫到椎管或椎管内神经，所以患者一般主要以腰部疼痛为主，很少出现神经性症状，但持续发作的腰疼仍然会影响患者的生活质量。

## “骨水泥”微创手术除病痛

经验丰富的陶海涛医生给王女士提出了两个治疗方案，一种是绝对卧床休息一个半月到两个月的时间，期间进行止痛等对症治疗，通过让骨折部分自然愈合达到治疗目的，但长期卧床容易给老年人的健康造成其他损伤，如生成褥疮、下肢静脉血栓或出现肺部感染并发症等。第二种治疗方案就是给王女士实施微创手术——骨水泥注射技术，也叫椎体成形术，患者局麻后，将穿刺针深入到椎体的骨折部位，把调制好的骨水泥注射进去，骨水泥就会顺着骨折的缝隙均匀地弥散到周围，逐渐固化，通过骨水泥的螯合作用让骨折缝粘到一起，提高骨的强度，能够快速缓解疼痛。

骨水泥微创手术可以避免大型手术对老年患者身体的损伤，缩短康复周期，减少术后并发症的可能性。王女士及其家人在综合考虑之后选择进行微创手术。陶海涛介绍，患者在手术台上注射完成后，翻身时就已经感受不到疼痛了，手术的止痛效果立竿见影，术后第二天下午，王女士顺利康复出院。

（观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 崔晓青）

# 一次微创手术 解决两个“心病”

青岛市市立医院本部心内科团队成功完成一台高难度心脏手术



市立医院本部心内科团队为患者进行手术。

一站式冠脉介入+冠脉保护下的TAVR（经导管主动脉瓣膜置换术）微创手术，用一次手术解决张阿姨的两个致命性“心病”。

由于患者影像评估提示冠脉阻塞高风险，左右冠脉仅差0.9mm，手术难度大大增加。经医院多学科讨论，决定应用S3特殊球扩瓣进行手术。

## “心”门重建一气呵成

心内科王正忠教授团队和心外科、心脏超声科、麻醉手术科以及数字减影血管造影技师、护理团队密切配合，顺利为患者完成在主动脉内球囊反搏支持和血管内超声指导下植入左主干支架，并给予在左冠脉保护下的S3瓣膜释放。术中患者食道超声提示瓣膜释放位置良好，手术非常成功。术后当天患者就拔除了气管插管，第二天转出ICU（重症医学科）至普通病房，术后第3天，张阿姨就好转出院。

“我们全家老小一直都在市立医院本部院区看病，这次老太太这么复杂危重的病，又在这里给轻松解决了，真是太感谢你们了！”张阿姨的儿子由衷说道。

此次高难度一站式手术的成功，不仅取决于心内科团队精湛的手术技术和丰富的临床经验，更有赖于团结协作的MDT模式，为患者解决病痛提供支持与保障，提供个性化、权威化的治疗决策与方案，使患者最大化受益。（观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 张小青 摄影报道）

# “组团式”医疗援疆 造福边疆群众

青大附院为当地带去先进诊疗技术和管理理念

早报10月18日讯 医疗援疆是援疆工作的重要内容，青大附院积极开展“组团式”医疗援疆工作，将先进诊疗技术和管理理念带到新疆，为边疆人民群众健康福祉做出贡献。

今年2月份以来，青大附院先后派出麻醉科王君涛副主任医师、脊柱外科王超副主任医师和消化内科綦鹏副主任医师，开展“组团式”医疗援疆工作。3位援疆专家根据受援单位特点，在山东省指挥部和各帮扶医院的全力协作下，因地制宜、协作创新，最大限度发挥专业优势，助力提升受援医院医疗水平。

王君涛根据手术或胃肠镜诊疗的麻醉需要，往返于疏勒县人民医院和喀什地区肺科医院之间；王超往返于疏勒县人民医院和喀什地区中医医院之间；綦鹏往返于喀什地区肺科医院和喀什地区中医医院之间。三人密切配合，努力做到时间分配比例的最优化和患者救治效率的最大化。

在相互协助下，3位援疆专家在

喀什地区积极开展各专业的新技术。王君涛开展了疏勒县人民医院首例无痛支气管镜检查治疗术、首例无痛麻醉下气管异物取出术、首例纤支镜辅助下双腔气管导管插管术，并参与多例危重患者的抢救工作，极大提高了当地医院麻醉科团队的理论水平和临床技能；王超则带领当地脊柱外科团队在微创UBE技术方面走

在了南疆地区前列；綦鹏虽进疆工作仅1个多月，已开展多例无痛胃肠镜检查、胃肠息肉切除术、内镜下黏膜切除术（EMR）等。

在临床工作之余，3位援疆专家积极参加省指挥部和受援医院组织的义诊和健康宣教等公益活动，为当地地方病、传染病的防治工作贡献力量。

（观海新闻/青岛早报记者 徐小钦）